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В умовах глобального і локального зміни клімату великого значення набувають сорти озимої м'якої пшениці здатні з найменшими втратами витримувати дію абіотичних і біотичних стресів, забезпечуючи при цьому стабільний урожай високої якості зерна. В даний час перед селекціонерами стоїть складне завдання не тільки підвищити врожайність пшениці, але і поєднувати її з адаптивністю до різних грунтово-кліматичних умов регіону, які сприятимуть екологічної безпеки, ефективно використовувати природні та техногенні ресурси, тим самим забезпечувати енергозбереження та рентабельність. Успішне вирішення цього завдання в значній мірі визначається наявністю відповідного вихідного матеріалу з подальшим включенням його в селекційний процес (Акіншин, 2018). Виявлення, підбір і створення нового вихідного матеріалу лежать в основі успішної селекції озимої пшениці. Дослідники надають великого значення необхідності цілеспрямованого пошуку вихідного матеріалу серед еколого-географічно віддалених біотипів, так як для них характерна неоднакова реакція на зміну умов зовнішнього середовища. Проблема пошуку вихідного матеріалу поступово зростає в зв'язку зі збільшенням вимог, пред'являються до створюваних сортів (Бовкун, 2017). При цьому, у міру створення все більш врожайних сортів, збільшення знань про біологічну природу ознак, ускладнення завдань селекції і по ряду інших причин, змінюються вимоги і до самого вихідного матеріалу. Генетична різноманітність, зібране в різних наукових центрах світу включає зразки, що володіють високою продуктивністю, екологічною пристосованістю і іншими корисними ознаками (Волинець, 2019). Вивчення адаптивного потенціалу світового асортименту озимої м'якої пшениці відповідно до тих змін темпами і вимогами виробництва дозволяє використовувати його в селекції на будь-яку ознаку і є однією з найбільш ефективних і екологічно безпечних заходів, що діють на зниження шкідливого впливу абіотичних і біотичних факторів. У зв'язку з цим, всебічна оцінка вихідного матеріалу озимої м'якої пшениці за основними господарсько-цінними ознаками в умовах Правобережного Лісостепу є актуальною і перспективною. Дозволяє виявити вихідний матеріал, з високою врожайністю, зимостійкістю, стійкістю до основних хвороб, з високими технологічними якостями зерна, а також іншими ознаками і властивостями для подальшого включення в селекційні програми. Створення вихідного матеріалу і визначення їх селекційної цінності для використання в селекційному процесі. Завдання дослідження: провести комплексну оцінку колекційних сортозразків озимої м'якої пшениці різного еколого-географічного походження за основними господарсько-цінними ознаками; традиційно колекцію генетичних ресурсів пшениці ВІР розглядають як базу вихідного матеріалу для селекції цієї культури, проведення фундаментальних і прикладних досліджень, а також навчання (Гук, 2019). Комплексне  вивчення колекційних зразків пшениці має свою історію і сформовану систему. Правильна теоретична база дозволила при мінімальних витратах за короткий термін скласти унікальну колекцію вихідного матеріалу озимої м'якої пшениці для селекції. Колекція пшениці має початок з 1901 р, в формуванні колекції брало участь кілька поколінь вчених ВІР при організації і безпосередній участі в них Н.І. Вавилова. Експедиції ВІР  побували практично у всіх країнах світу і доставили в нашу країну величезний вихідний матеріал. В даний час колекція озимої м'якої пшениці є однією з найбільших в світі і багатою за генетичним, екологічним і географічним різноманіттям: у ній є матеріал майже з 100 країн Європи, Африки, Азії, Америки та Австралії, в тому числі і з різних регіонів Росії (Данилов, 2018). Даний оригінальний матеріал представлений зразками дикої пшениці, місцевими і старими селекційними сортами, отриманими шляхом відбору з місцевих сортів. У 2006 р в постійному каталозі колекції знаходилося 14579 зразків м'якої пшениці, а в 2011 р колекція збільшилася до 29209 зразків. Щорічне поповнення колекції відбувається або шляхом виписки зразків з інших генних банків і науково 13 дослідницьких установ, або за рахунок експедиційного обстеження територій та збору матеріалу. Найбільшу цінність для селекції відіграє світовий асортимент, що включає як кращі світові стандартні сорти, так і всі ботанічні різновиди, відомі для озимої м'якої пшениці. Світова колекція сортозразків озимої м'якої пшениці  є найбагатшим генофондом для селекційного використання в будь-якому напрямку. Величезна різноманітність сортозразків дозволяє підібрати вихідний матеріал за заданими ознаками, які необхідно поєднувати в майбутньому сорті, значно полегшуючи і скорочуючи терміни створення нових сортів. Колекція ВІР є основою створення матеріальної бази для селекції. Унікальність колекції пшениці на думку  (Жеребецького, 2019) полягає  ще в тому, що багато зразків, представлені в ній, не збереглися в живій колекції насіння, а надії знаходження їх в місцях колишнього поширення вже немає або вона мізерна. Розширення сортового різноманіття озимої м'якої пшениці в аграрному виробництві України можна вважати основною заслугою ВІР у використанні світових генетичних ресурсів рослин. Результати  досліджень свідчать, що в середньому за роки вивчення найбільша довжина головного колоса була у сортозразків: Baltimor (Франція) - 11,3 см, Ukrayinska 5 - 12,0 см, Garazivka - 12,1 см, Garant (Україна) - 11 , 4 см. При цьому, сортозразками української селекції Ukrayinska  і Garazivka виділилися також по довжині колоса (22,1 шт. 22,2 шт. відповідно). Сортозразок Auguste (Франція), що формував найбільшу кількість колосків у головному колосі (22,6 шт.), мав невелику довжину головного колоса (10,5 см), це говорить про його, здатності формувати компактний, щільний колос. Максимальні значення маси схожості отримані у варіанті P120K80 + N30 і склали 42,5 г і 97%, що перевищило контроль на 5,7 і 4% відповідно. 
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